

宁乡一景区招聘100名60岁以上老人钓鱼，时薪20元还包吃，逾千人报名

“带薪钓鱼”是真！首批“姜太公”周末就位



扫码看视频

近日，“湖南一景区招聘100名60岁以上老人钓鱼”的话题登上微博热搜。对此，3月25日，宁乡炭河古城相关负责人对三湘都市报记者表示，截至3月24日，已有超过1000人报名该岗位。目前报名已经截止，第一批“姜太公”将于3月29日，也就是本周六上岗。

“神仙岗位”吸引千余人报名

日前，宁乡炭河古城发布公告称，招募100名“姜太公”，要求是身体健康会钓鱼的60岁以上农民，年龄越大越容易被选中，上班时间可以睡觉、发呆、打盹、闲聊，每天工作2—4小时，时薪20元还包吃。

这样的“神仙工作”，引发了网友热烈讨论。炭河古城景区相关负责人回应称，招聘属实，除公告上的要求外，景区包吃不包住，需要往返，住在宁乡本地的老人会更方便，“景区是以西周为背景的主题公园，因为有封神的特色演出，所以联想到应该有‘姜太公’这样有代表性的人物。而招60岁以上的农民，是为了响应乡村振兴的政策，想增加他们的收入。”

“当时公告发布仅半天时间，‘姜太公’的应聘人数已经超过岗位需求。而到3月24日招聘截止，报名人数已经超过千人，远超景区预期与实际需求。”该负责人表示。

据悉，因为报名人数太多，3月24日，该景区还补充发布了《关于“姜太公”招募活动的重要通知》。通知提到，“姜太公”招募活动于3月24日正式停止接收新的报名信息。符合条件的入选者将会接到面试或视频面试通知，合适者将于3月29日及其后作为第一批“姜太公”扮演者上岗。

饶有趣味的是，除了本地60岁以上的居民，在此次报名过程中，还有许多来自全国的年轻人、女性朋友以及城市居民报名。

解锁景区运营和就业双赢密码

对这份“带薪钓鱼”的神仙工作，有网友表示：“43岁可以吗？我老公发型和大爷一样，看背影妥妥60岁，钱不钱无所谓，主要爱钓鱼。谁不想把‘远离KPI，亲近大自然’变成工作呢？建议全国景区抄作业，卷出更多治愈系岗位！”

“等我退休了，我也想去报名。”长沙银行高管打趣说，以前都是花钱钓鱼，现在有这么一个地方，钓鱼还能赚工资，而且上班可以打盹、休息，这太舒适了。

针对湖南这一景区的创新招聘，业内人士指出，从宏观的视角看，此次招聘有重要意义。在就业层面，老年群体尤其是老年农民长期处于就业边缘地带。随着年龄增长，体力下降、知识更新滞后等因素限制了他们的就业选择，“这一创新之举，为老年农民群体打开了一扇新的就业大门，既增加了他们的经济收入，又让其在社会中找到新的价值定位，打破了大众对老年群体就业能力的固有偏见。”

“此外，对景区运营而言，此举堪称妙招。”该业内人士表示，相较于复杂且高成本的氛围营造手段，以老年钓手营造的垂钓场景自然质朴，与景区的周文化主题无缝衔接，为游客带来别具一格的游览感受。例如，乌镇景区通过保留原住民生活场景，让游客感受水乡生活的烟火气，大受好评。炭河古城以老年钓手垂钓场景营造氛围，同样为游客带来独特体验。与此同时，招聘活动引发的广泛关注，也大幅提升了景区的知名度与美誉度。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚
通讯员 李思雨



二手平台售卖的发霉果蔬。
网络截图

发霉水果二手平台卖出天价，究竟谁在买

专家：随意买卖自然界菌种用于科研不合理 律师：该行为涉嫌违法



扫码看视频

发霉的橙子卖200元，发霉的橘子卖550元，发霉的苹果卖200元……3月25日，三湘都市报记者注意到，在某二手交易平台上，一些卖家挂出了发霉变质、表面长满绿毛或黑斑的水果，标价从几十元到几百元，甚至有商品定价高达上千元。部分卖家在商品描述中声称，水果上的霉可以作为生物、化学类科学实验的材料。

发霉的水果为何能成为二手平台上的商品？它能否用于科学研究？接触发霉的水果又会带来哪些健康隐患？

现象：发霉水果在二手平台卖至上千元

“发霉橙子处理啦！青霉菌长得很明显，适合做科学实验。家里放久了，清理出的闲置物品。数量不多，先到先得！”在二手平台，有卖家称自家发霉橘子上的“青霉菌生长明显”，售价280元/个，3个卖800元；还有卖家拿出一个长了霉菌的橙子，表示“实验专用”，售价为999元；一个发霉的苹果售价1000元，商家介绍“发酵完整”“品相好”；更有卖家出售一箩筐发霉橘子，称“不可使用”“生物实验可用”“有几筐”，一筐售价为1880元。

记者以买家身份询问橘子的产地等信息，卖一箩筐发霉橘子的卖家介绍，产地为“湖南怀化”，“山里纯野生的”“是真的卖”。目前该商品页面有2.2万浏览量，显示57人想要，商品下方有百余条网友留言，询问、讨论这一箩筐发霉的橘子。

除了以上发霉的水果，还有卖发霉板栗的商家称“有生的发霉也有熟的发霉”“科研需要的话来”，该名商家还挂出发霉的南瓜，表示“要的尽快”“放不住了”。

辟谣：霉变水果上长的不是“青霉素”

三湘都市报记者注意到，二手平台售卖霉变果蔬的商家，大多称这些果蔬上长了“青霉素”，许多网友也在评论留言中透露，这些霉菌“是青霉素”。

“霉菌的家族庞大、种类繁多，现已发现的就有超过4.5万种。大多数霉菌对人类很不友好，可以引起食物的霉败、变质或产生毒素，危害人体健康。”湖南省胸科医院医学检验部副主任检验师余艳艳介绍，“橘子皮上长的霉菌以展青霉为主，展青霉也是腐烂柑橘中常见的微生物之一。”虽然展青霉与大名鼎鼎的青霉素只有一字之差，但两者

的功效却是天壤之别。青霉素是由特异青霉产生的能够抑制细菌生长的抗生素，但展青霉素却是一种有害的毒素。

展青霉素对生物系统有很强的毒性，可侵害消化系统、神经系统、生殖系统多个器官，人摄入后可引起急性肠胃炎，呕吐，肾脏水肿、腹泻等症状。余艳艳提到，我国《食品安全国家标准食品中真菌毒素限量》(GB 2761-2017)中规定水果及其制品中展青霉素限量为50微克/千克（1微克等于一百万分之一克）。果汁、果酱、果泥等加工制品是展青霉素污染的主要食品类别。

专家：霉菌来源不明，会带来健康风险

对于二手平台上卖发霉果蔬、坚果等现象，中国海洋大学食品科学与工程学院教授、应用微生物学实验室负责人江晓路表示，不排除这些商家是为了炒作。

余艳艳介绍，部分人接触霉菌后可能引发皮肤刺激，从而出现皮肤瘙痒、风团、红肿等过敏反应，飘散的霉菌孢子如果被吸入，可能会引起呼吸道过敏；针对本身有哮喘、慢阻肺病或者免疫力较差的患者，孢子吸入肺部很可能引起肺部真菌感染；有些霉菌毒素具有神经毒性，长期接触可能导致记忆力减退、头晕、疲劳和注意力不集中等问题。

同时，余艳艳认为，这些发霉的蔬果来源不明，其霉菌种类和生长状态未经专业检测，可能含有未知的微生物种类或污染物，会对实验结果造成偏差，还可能带来健康风险。江晓路教授向三湘都市报记者提到，科研使用的微生物的获取，必须要有严格的科研程序和条件保障。“它一定是要有一定的来源，一定的名字，然后要有一定的人员资质，要有实验室条件，那么才可能成为实验用的材料，随意买卖自然界的菌种用于科研，是不合理且违法的。”此外，江晓路教授提醒，购买微生物资源应通过正规渠道，避免使用不合理的或非法来源的材料。

湖南万和联合律师事务所李健律师表示，依据《食品安全法》第34条规定，禁止生产经营腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物或感官性状异常的食品。即使宣称“科研使用”，若实际向消费者售卖已发霉食品，仍属违法行为。李健律师特别强调，根据《菌种管理条例》，菌种的采集、保藏、运输、销售需取得相应许可证，且需通过审批或备案。无资质擅自出售可能面临行政处罚或刑事责任。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 陈思雨 杨正强